

西山煤电在省能源行业职业技能大赛 煤矿智能化应用组竞赛中喜获佳绩

2021年“焦煤霍州杯”第六届山西省能源行业职业技能大赛煤矿智能化应用组竞赛5月28日在运城职业技术学院落下帷幕。西山煤电集团工会主席田澍丰带队,选派12名选手参赛,斜沟煤矿职工贾补亮夺得综采巡检工第五名,斜沟煤矿代表队获得团体总分第三名。

5月31日,斜沟煤矿职工贾补亮、闫文慧将代表山西焦煤,参加第21届全国煤炭行业职业技能示范赛煤矿智能化应用组综采巡检工竞赛项目。这是全国煤炭行业首次举办智能化应用竞赛。

●米宏志

西山煤电2021年地测专业 定向钻机培训在西曲矿举办

西山煤电2021年地测专业定向钻机培训5月13日-14日在西曲矿举办。西山煤电地质处相关领导及兄弟单位相关专业人员参加。培训特邀西安煤科院专家进行讲解。

此次培训分为地面理论学习和井下实操培训两部分。授课教师从定向钻探技术在煤矿水害防治上的应用角度出发,对定向钻探的施工原理、技术优势、发展方向和钻机构成、性能、操作方法、注意事项、日常维护及故障处理等方面进行详细的讲解和指导。

5月14日,参训人员深入西曲矿南六盘区定向钻场进行现场实操培训。培训现场气氛活跃,参训人员纷纷主动提问,并在老师的指导下进行实际操作。

据悉,定向钻进是一种能够进行井下精确定向的钻孔施工技术,能够对钻孔轨迹进行测量、控制及纠偏。同时,能够施工分支钻孔,可以大大提升煤矿防治水安全,保证矿井衔接,节约探放水成本,是当前最先进的煤矿防治水技术之一。此次培训为西山煤电掌握定向钻机使用,全面推广定向钻进技术打下了坚实基础。

●郭启琛

“山西科学讲坛——5G大讲堂”在杜儿坪矿开讲



5月22-28日是“山西省科技活动周”,5月30日是第五个“全国科技工作者日”。为进一步普及5G网络应用知识,深入了解行业龙头前沿发展趋势,推进智能化矿井建设步伐,5月26日,“山西科学讲坛——5G大讲堂”在杜儿坪矿四楼会议中心开讲。

培训特邀“山西科学讲坛”山西联通能源矿山行业解决方案高级专家张宇进行“5G技术优势及在智能矿山的应用”专题科普讲座。张宇用深入浅出的语言,讲解了5G网络关键技术、网络架构、行业领域应用、智能化建设方向等方面内容,并就智能矿山建设案例进行了分享。

整场讲座内容饱满,生动展现了5G智慧应用的多个场景,彰显了新型信息技术对提升工业企业发展的催化作用,为企业普及5G知识、加速5G应用,推进信息化、智能化矿井建设奠定了坚实基础。

●刘安邦

西山煤电资源整合矿井顶板管理及辅助运输现场会在马兰矿召开

5月25日,西山煤电资源整合矿井顶板管理及辅助运输现场会在马兰矿召开。

当天,各区域公司相关负责人深入该矿井下18502智能化工作面参观智能化开采工艺、顶板管理技术、辅助运输工艺。升井后,进行了座谈交流。

交流会上,马兰矿介绍了顶板

管理及辅助运输管理方面的经验。各区域公司汇报了顶板管理和辅助运输管理方面存在的问题、采取的措施以及需要西山煤电解决的相关问题,相关处室对存在的问题提出了意见和建议。

会议要求:整合矿井要克服设备陈旧、专业技术人员不足等因素,加强基础管理,完善无极绳绞

车相关制度和顶板在线监测等相关工作;要引进新技术、新工艺、解决实际问题;要互相学习,取长补短,把好的经验融入到管理中,提升管理水平。同时,要认真吸取事故教训,举一反三,坚决杜绝同类事件发生。

会后,与会人员参观了马兰矿集控中心。

●梁鹏 武亚杰

机电厂:开展防洪度汛应急救援演练



5月18日,机电厂在厂区下穿通道开展防洪度汛应急救援演练,来自全厂16个单位的40名志愿者参加(见图)。

本次演练的主题是:在发生强降雨后,生产作业现场出现大量积水无法正常排出,生产物资和人员被困,国家财产和职工生命安全遭受极端天气的重大危害的应急处置。旨在检验该厂抗险救灾能力,同时也是对救援队伍专业能力素养的一次考验。

●宋睿杰

官地矿举办第九届“成长杯”写作人员技能竞赛

5月11日,官地矿第九届“成长杯”写作人员技能竞赛开赛,来自全矿基层各单位的56名职工参加。

竞赛分为笔试和面试环节,题型选择开放式题目,让选手能够开拓思维、拓展思路,更好展示个人才能。笔试内容主要为公文写作,

占总成绩的60%。经过三个小时的紧张作答,共有21名佼佼者入围面试环节。

据悉,本次技能竞赛紧扣2021年“领先杯”职工技能大赛主题,旨在打造一支“提笔能写、开口能讲、扑下身子能干”的写作人才队伍,

激励广大写作爱好者学技术、练硬功、比技艺、钻业务的积极性,以“忠诚、自律、用心、勤勉”的姿态,以“苦干实干拼命干,会干巧干用心干”的精神,推动矿井高质量发展,全面实现“三个领先”。

●阎慧荣

(上接1版)

第三天拍摄的地点是综采三队的28417工作面。官地矿是老矿井,工作面条件复杂,不便拍摄,记者使出浑身解数,在回风巷、运输巷往返了四五次,热得浑身大汗,又被大巷冷风吹得瑟瑟发抖。当天编导冯健发了一条朋友圈:“井上井下采访连轴转,今天有些累了,但看着矿工与自然搏斗付出的艰辛,看着以另一套法则运转的几百米深的巨大的地下世界,还是感到深深的震撼。”

精益求精,远赴外地采访

有一天,冯健三人来到掘进一队会议室采访,在聊天过程中得知采访对象王赵强当天正好回运城老家接孩子来太原过年,他们意识到这是一个全新的素材,可以更真实地反映矿工的生活,便决定跟拍。

那几天山西普降大雪,高速封路了;临近春节,直达运城的火车票也卖完了,于是他们决定通过中途换车的方式前往运城采访。在绿皮火车上,摄影师陈雷调侃自己是背着大包小包的新闻民工,在春运返乡大军中毫无违和感。

当天晚上10点左右到达侯马市。摄影师小吴在侯马市读过高中,重回故土,分外亲切,拿出手机拍了一张照片后,便匆匆赶去与采访对象王赵强会合,一同前往十公里外的万荣县。拍摄完后已是深夜1点多了,三人随意找了一家小旅社酣然入睡。

第二天他们又一路追随拍摄对象返回王赵强太原的家。王赵强和他的爱人当年在学校相识,随后一同来到西山工作。三位记者对他们夫妇的故事充满好奇心,于是又开始了一次深入采访。连续两天的亲密相处,拉近了彼此的关系,采访变成了朋友间的对话和倾诉。

井下泡面,队长家的小团圆

采访即将结束,按照计划记者们要去屯兰矿拍摄。与老矿官地矿引比,屯兰矿就是一个年轻的小伙子,工作条件好很多,拍摄任务也轻松很多。记者们换好工作服后立即进入工作状态,矿车、智能化工作面、来往的矿工都成了镜头捕捉的对象,记者们全然忘记时间的流逝。原本记者们计划中午升井,所以矿上没有为他们准备班中餐,但好心的矿工得知底下有记

者,还是给他们捎来了方便面。疲惫的身体、饥饿的肚子、泡面的香味与井下的环境完美融合,泡面、榨菜、火腿肠组成了豪华套餐。大家蹲在巷道里,端着热腾腾的泡面,乐此不疲地享受着“饕餮盛宴”,享受着矿井的黑色浪漫。

小年来了,官地矿区张灯结彩,但矿井依然运转着。从屯兰矿回来后,恰逢掘进一队队长卫向东不值班,便邀请记者们去他家里吃饭。卫队长的老婆为记者们做了满桌的饭菜,客厅里的电视声,厨房里的油烟,卫队家人的忙碌,让三位记者感受到了过年的气氛,也让他们这段时间紧张的情绪有了一丝缓解。卫队拿出一一直存放的好酒,在几人的小酌中,卫队慢慢讲出了自己的故事。美好的气氛也没有影响记者对工作的执着,他们的摄像机再次忙碌起来,记下矿工最真实的生活,最朴实的语言……

2020年1月20日,冯健一行完成拍摄任务踏上回京之路。在送他们去车站的路上,笔记想了想,这段时间陪同央视记者采访,最大的感受是什么?

应该是央视记者身上那种令人尊敬的敬业精神吧。